PRO3310

Aula 19 — Introducao a Engenharia
Econdmica

Jodo Marcelo Leal Gomes Leite —04/11/2024



Aula 19 - Introducao a Engenharia EconGmica

Obijetivo desta aula
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Ao final desta aula, vocés serao capazes de:

Compreender o conceito de valor do dinheiro
no tempo.

Implementar o grafico de fluxo de caixa de
um projeto.

Analisar o Payback de um projeto.
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O que vocés preferem?

Receber RS 1.000,00 ou RS 1.500,00, hoje?
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ey Receber RS 1.000,00 hoje ou apés 1 ano?
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JI——— | Receber RS 1.000,00 hoje ou RS 1.120,00 apods 1
IR U . oE ano (12%)?

17 T .\...’ o Inflagdo ultimos 12 meses: 4,24%

CDI acumulado ultimos 12 meses: 11,68%




Aula 19 — Introducao a Engenharia Econémica

Valor do dinheiro

Receber RS 1.000,00 ou RS 1.500,00, hoje?
Receber mais dinheiro é melhor.

Receber RS 1.000,00 hoje ou apés 1 ano?

A mesma quantidade de dinheiro hoje é melhor
do que no futuro.

Receber RS 1.000,00 hoje ou RS 1.120,00 apods 1

y *u'u ’ Wl ano (12%)?

O valor do dinheiro no tempo varia dependendo
de cada caso.




Grafico Fluxo de Caixa

Representacao grafica das entradas e saidas de
dinheiro em uma escala de tempo.

t = 0 presente

t It] t =1 fim do intervalo de tempo 1

Direcao das Setas
Fluxo de caixa positivo t
Fluxo de caixa negativo ‘




Grafico Fluxo de Caixa

ttlltl

Receber RS 1.000,00 ou RS 1.500,00, hoje?

RS 1.000 R$ 1.500
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Receber RS 1.000,00 hoje ou apds 1 ano?

RS 1.000 R$ 1.000
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Receber RS 1.000,00 hoje ou RS 1.120,00 apods 1
ano (12%)

RS 1.200

RS 1.000
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Avaliacao de projetos

Qual das opcoes é melhor?

1. Receber RS 1.000,00 emprestados agora e
pagar RS 1.610,51 ao final do 52 ano;

RS 1.000

RS 1.610,51

2. Receber RS 1.000,00 emprestados agora e

pagar RS 263,80 nos proximos 5 anos.
RS 1.000

M

RS 263,80
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Avaliacao de projetos

E necessario um denominador comum afim de
tornar as alternativas comparaveis.

Este denominador deve conter as consequéncias
de cada alternativa

Como estamos falando de financgas, seria
desejavel que este denominador fosse em
unidades de moeda.




Payback

| - Edefinido como o nimero de periodos (anos,
? o B e B meses, semanas etc.) para se recuperar o
TR ‘1 investimento inicial.

* E calculado ao somar os valores dos fluxos de
caixa auferidos, periodo a periodo, até que essa
~ ~ soma se iguale ao valor do investimento inicial.
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Payback

Voltemos ao exemplo do empréstimo, sob a
perspectiva de quem esta emprestando

1. Emprestar RS 1.000,00 agora e receber RS
1.610,51 ao final do 52 ano;

RS 1.610,51
i R S L Payback: 5 anos.
5 t

RS 1.000

2. Emprestar RS 1.000,00 agora e receber RS

263,80 nos proximos 5 anos.
RS 263,80

" t j t I j_. Payback: 4 anos.
1 1 2 3 4 5 t

RS 1.000




Payback - Limitacdes

; s 1. Opgﬁo 1 RS 1.000
A T o 1 2 3 2
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4 t
RS 1,000 Payback: 4 anos.
RS 2.000

Payback: 5 anos.

R$ 1.000

Nao considera fluxo de caixa apos o payback.




Payback - Limitacdes

~ Emprestar RS 1.000,00 agora e receber RS
1.610,51 ao final do 52 ano

RS 1.610,51

10 R L Payback: 5 anos.
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RS 1.000

P ‘* 1. Op¢ao 1: uma pessoa com bom histdrico de
pagamento.

- 2. Opcao 2: uma pessoa com péssimo historico
de pagamento

Nao considera o risco.
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Trabalho em grupo

Resolvam o Exercicio 1!

Organize seu material para apresentar para todos

~ ~ " no final da aula!
¥




Exercicio 1: Industria Farmacéutica

Vamos voltar ao exercicio da aula 16!

Uma industria farmacéutica estuda lancar um
novo medicamento. O custo inicial de pesquisa e
desenvolvimento é de $80.000. O custo fixo de
fabricacdo anual é de RS 1.000. O custo variavel
| de fabricacao é de $8 por unidade. A empresa
espera vender 3.500 unidades por ano, ao preco
de $16 cada.

jl Considere o custo de pesquisa no ano zero e 0s
fluxos anuais ao fim de cada ano. Facga o grafico
de fluxo de caixa até o ano 5. Calcule o payback
_ deste projeto.
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Trabalho em grupo

Resolvam o Exercicio 2!

Organize seu material para apresentar para todos

~ ~ " no final da aula!
¥




Uma empresa de locagao de compressores esta
fazendo a analise economica da compra de um
equipamento. Ela planeja comprar um novo
compressor de ar por $2.500. A vida util
esperada do equipamento é de 8 anos e a renda
anual de locacdo do compressor é de $750. Os
LW gastos de manutencao no primeiro ano sao

- estimados em $100, e espera-se que eles devem
se elevar em $25 a cada ano. A empresa planeja
vender o compressor ao final da sua vida util por
$150.

Construa o diagrama do fluxo de caixa de acordo
com a perspectiva da empresa. Qual o payback
deste projeto?




Duvidas




Obrigado!

Joao Marcelo L. G. Leite

joaomarceloleite@usp.br
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